

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: _____

••••••

Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Planul agricol pe 5 ani. — *Cronica*: — Iosif Orga. — *Bilanțuri*. Banca „Chioarului”, S. A., Șomeuta-Mare. „Datra” S. A., Cluj. „Tânjăriana”, S. A., Tânjări. „Târnovana”, S. A., Târnova.

Planul agricol pe 5 ani.

În toamna anului trecut s'a publicat de către Consiliul Superior Economic, un anteproiect de plan economic pe 5 ani. El trebuia să fie scheletul unui plan vast de organizare economică a țării, cuprinzând toate ramurile de activitate economică. Această operă deosebit de mare, nu putea ajunge curând la realizare și-am încercat să arăt într'un articol anterior, toate greutățile legate de alcătuirea unui astfel de plan.

Totuși, într'un interval destul de scurt, a apărut cel dintâi plan parțial de organizare și dezvoltare economică a țării; „Planul agricol pe cinci ani”, întocmit de d-l Ionescu-Sisești, ministrul agriculturii. Dom aminti dar discuția care se duce în jurul tehnicii planurilor economice; unii spun că planul economic trebuie să fie unitar pe când alții sunt pentru o serie de planuri parțiale, încadrate în câteva principii generale. Noi suntem pentru o acțiune cât mai concentrată și unitară în materie de organizare și control a activității economice și deci împotriva acțiunilor izolate. În cazul de față însă ne

găsim fără un plan economic general și cu o agricultură care nu mai poate aștepta.

S'au publicat mereu date despre situația agriculturii noastre și e totuși unul dintre cele mai necunoscute capitole. Avem o populație agricolă care reprezintă 78,2% din totalul populației active a țării, cu o densitate a populației agricole urcată și totuși producția la hectar e inferioară față de țări cu o densitate mai mică. Dar cel mai caracteristic fapt pentru agricultura noastră este pulverizarea proprietății țărănești. Din totalul exploatărilor agricole 92% cuprind suprafețe arabile sub 10 ha., formând 60% din suprafața arabilă a țării. La faptele de mai sus se adaugă creșterea anuală a populației agricole cu cea 250.000 de suflete care se adaugă unei populații ce începe deja să fie prea multă pe proprietățile țărănești de care dispunem.

E cunoscut felul rudimentar în care se face exploatarea agricolă la noi. Inventarul de mașini și unelte agricole e cu totul insuficient, iar inventarul viu e și el insuficient. După o statistică a Ministerului de Agricultură din 1935, erau în țară 36,9% gospodării care nu aveau nici o vită de tracțiune, 10,9% aveau una singură și abia 40,6% aveau utilajul complet, restul de gospodării îl aveau mai mult decât 2 vite.

Producția agricolă e îndreptată azi către cereale, care ocupă până la 80—85%

din suprafața arabilă. Față de acestea, plantele alimentare, industriale și fânețe ocupă azi abia 12,5% din suprafața arabilă a țării.

Animalele, cari au fost odată foarte multe în țară, au scăzut mult față de situația dinaintea de 1914 și abia în ultimii ani, s'a început o refacere parțială a stocului de animale. Totuși avem încă un deficit de cca 2 mil. capete taurine, 2 mil. ovine și 1 mil. rămători, față de situația din 1914.

Față de situația schițată mai sus, anteproiectul planului economic, arată necesitatea unor măsuri grabnice pentru „mărirea producției agricole”. Ideile călăuzitoare erau:

1. Creierea unor condiții materiale potrivite pentru încurajarea producției; stabilirea unui lot agricol tip, indivizibil și a unui regim fiscal potrivit.

2. Acordarea de ajutoare financiare în special pentru procurarea de mașini.

3. Luarea unor serii de măsuri de ordin tehnic pentru aplicarea unui asolament rațional și introducerea unor plante cari asigură un deboseu mai ușor la export.

4. Ridicarea producției exploatărilor mici, prin învățământul agricol, școli, loturi demonstrative.

5. Susținerea creșterii animalelor.

6. Industrializarea agriculturii.

Față de aceste preocupări, planul întocmit de d-l ministru Ionescu-Sisești, urmărește în general aceleași scopuri, mai bine precizate și detaliate.

Planul începe cu *stabilitatea proprietății țărănești*, care pune încă problemele următoare:

a) Terminarea reformei agrare;

b) Încurajarea lucrărilor de comasare;

c) Executarea lucrărilor de cadastru și carte funduară;

d) Executarea dispozițiilor legale referitoare la preemție;

e) O nouă orientare în acțiunea de colonizare;

f) Un nou regim legal al proprietății rurale, care să împiedece în măsură rațională pulverizarea pământului.

Capitolul principal al planului, îl formează *raționalizarea producției agricole propriu zise*, iar motivul acestor măsuri e determinat de faptul că facem o agri-

cultură extensivă; din 13 mil. ha., 10 mil. sunt cultivate cu porumb, grâu și orz. Aceste plante cer o muncă mai puțină, dar în schimb aduc un beneficiu mic. Și urmărește: a) micșorarea suprafeței cultivate cu grâu cu 800.000 ha în regiunile unde el nu dă rezultate bune; b) micșorarea suprafeței cultivate cu porumb cu 500.000 ha; c) reducerea cu 300.000 ha a ogoarelor sterpe.

Această reducere a culturii cerealelor principale, nu va însemna o scădere a producției, care va trebui să crească grație măsurilor ce vor fi luate pentru îmbunătățirea culturii lor.

Planul publică un tablou deosebit de interesant în care arată actuala cultură a plantelor și cea care trebuie realizată conform planului:

	Media pe 1935-39	Suprafața ce trebuie realizată	Sporul în cifre rotunde
Plante textile.	Ha	Ha	Ha
În	21.540	120.000	100.000
Câneapă	51.101	150.000	100.000
Bumbac	4.821	105.000	100.000
Plante oleaginoase.			
Floarea soarelui	191.128	300.000	100.000
Rapiță	88.475	150.000	60.000
Mac	2.556	7.500	5.000
Perila, safior arachide	—	5.000	5.000
Ricin.	1.288	12.000	10.000
Plante leguminoase.			
Mazăre	46.996	200.000	150.000
Fasole în teren propriu .	91.122	200.000	100.000
Linte	17.882	70.000	50.000
Soia	66.139	160.000	100.000
Plante de nutreț.			
Lucernă	140.509	200.000	60.000
Trifoi	182.200	250.000	70.000
Borceag	—	—	45.000
Sfeclă, porumb și sorg de nutreț Sparcetă			200.000
Fânețe sămânate			
Plante industriale.			
Sfecla de zahăr	39.297	60.000	20.000
Plante aromatice și medicinale.			10.000
Alte plante de nutreț și alimentare.			
Ovăzul	722.939	800.000	80.000
Orzul de toamnă	83.670	250.000	170.000
Orezul	411	3.500	3.000
Cartofii	207.781	300.000	100.000

Tabloul de mai sus este punctul principal al planului și este tipic pentru toate planurile economice. E singurul loc al planului în care se precizează în mod lămurit un ideal de atins. Restul sunt numai recomandări cu caracter general: „Se va încuraja...“ „Se vor înființa școli...“ „Se va urmări ridicarea...“ toate fraze așa cum se dau în general în instrucțiunile și circularele ministerelor. Chiar tabloul de mai sus, cu toată preciziunea lui cifrică, e mai mult un deziderat decât rezultatul unui studiu precis. Dovadă este faptul că imediat după arătarea tabloului, se vorbește de: „Întocmirea unei hărți fitotehnice a țării, pentru ca fiecare agricultor să știe care sunt regiunile optime pentru fiecare plantă, iar în interiorul fiecărei regiuni care sunt varietățile și soiurile cele mai potrivite“. Această hartă fitotehnică e însă necesară tocmai pentru întocmirea tabloului de mai sus. Autorii planului pleacă dela premisa că se pot cultiva plantele de mai sus, urmând ca apoi să găsească *in mod sigur* locul cel mai bun. Pentru un plan provizoriu, nu se poate altfel. Dar un plan se face cu totul altfel. Se studiază cu amănunt toate condițiile, astfel ca ceea ce urmărește planul să fie posibil, iar modul de realizare trebuie să fie cunoscut definitiv în momentul când planul e încheiat.

Dăm mai jos un citat din plan referitor la cumpărarea de mașini agricole:

„În cadrul tratatului de comerț cu Germania se poate face ușor această modernizare a utilajului agricol, dacă se va renunța pentru perioada de 5 ani la taxele amintite“.

...și dacă nu se va renunța?

Se poate ca un organ al statului să facă un plan amplu de „refacere a agriculturii“ și să nu știe care va fi în mod neîndoielnic atitudinea unui alt organ al statului într-o chestiune de care depinde însăși existența planului?

Acest plan, nu e de fapt, decât un anteproiect al unui plan întreg, studiat, care să se aplice perfect la realitățile noastre.

Capitolul următor al planului tratează despre ceea ce ar trebui să se facă pentru „îmbunătățirea hranei țaranului“ prin consumul de legume.

Plantațiile noastre de pomi cuprind mulți pomi, dar în mare majoritate sunt

pruni. Se preconizează „continuarea acțiunii de încurajare a plantațiilor, în regiunile specific pomicole și cu speciile prevăzute în harta pomicolă“ (care va trebui întocmită).

Pentru viticultură se urmărește înmulțirea plantațiilor în conformitate cu harta viticolă care va fi întocmită precum și o serie de măsuri referitoare la valorificarea vinului.

Creșterea animalelor cere măsuri speciale și mai ales înmulțirea și îmbunătățirea reproducătorilor, combaterea epizootiilor, înmulțirea numărului medicilor veterinari precum și valorificarea animalelor și produselor animale.

Pentru a mări suprafața cultivabilă a țării se vor ameliora și pune în valoare terenuri inundabile sau secetoase care au nevoie de irigațiuni.

Lucrătorului agricol va trebui să i se asigure un salariu echitabil care să i asigure o hrană convenabilă și un adăpost igienic.

„Rentabilitatea actuală a agriculturii este de abia satisfăcătoare. În agricultură nu se face azi avere, ca în comerț și industrie ei abia poate asigura existența“.

În scopul îndreptării acestei situații, planul exprimă unele deziderate, între care:

„Micșorarea dezechilibrului dintre prețul produselor agricole și prețul produselor industriale, printr-o politică adecvată de... planificare a industriei“.

„Continuarea politicii de valorificare a grâului, a lânii, a încurajării exportului de vite, carne și vin prin prime de export și alte înlesniri“.

Desvoltarea mijloacelor de credit pentru agricultori prin instituțiile speciale: Societatea de Credit Ipotecar, Banca de valorificare și industrializare a agriculturii, Creditul funciar rural și prin Cooperative“.

Nu insistăm asupra celor citate mai sus. Am dori numai să subliniem lipsa de informații asupra băncilor din Ardeal, bănci prin excelență agricole și care nu au nici un rol într-o astfel de operă unde ar putea activa efectiv, mai cu folos decât cooperativele.

Trecând mai departe se spune: „Procentul suprafeței ocupate de păduri în România e mai mic decât procentul din statele occidentale, care importă lemn dela noi și cruță pădurile proprii“.

Dacă acest lucru e adevărat și îl spune chiar un ministru, începem să nu mai înțelegem. Pe de o parte o despădurire conștientă iar pe de altă parte risipă fără rușine a gazelor de sondă și a gazului metan care ar putea reduce aproape la jumătate consumul lemnului de foc.

Planul prevede că se va face „o politică de cruțare a lemnului cea combustibil“.

Se arată și alte mijloace pentru propășirea silviculturii și a unei exploatare raționale a ei.

La încheiere, planul face o estimatie a cheltuielilor trebuincioase realizării celor de mai sus și ajunge la o sumă de 600 milioane lei cu care ar trebui majorat bugetul actual al Ministerului Agriculturii și Domeniilor.

Acesta e aspectul general al planului agricol pe 5 ani. După cum am amintit, el nu poate fi considerat decât ca un anteproiect, dacă am fi de acord pentru a-l numi plan. Îi lipsește pentru a fi un plan, încadrarea lui într'un plan general economic al țării, dar mai ales un caracter vădit dinamic; un scop bine precizat și mijloacele de ajungere la el bine puse la punct.

În realitate ne aflăm mai curând în fața unui frumos tratat teoretic despre felul cum ar putea fi ridicată agricultura noastră. O operă frumoasă, deși nu tocmai grea, dar care prefinde să se facă un plan adevărat pentru ridicarea agricul-

turii, încadrat în planul general economic al țării și pus supț directă supraveghere și control al unui organism special creat pentru supravegherea executării planului economic.

Ceea ce se numește azi „plan economic“, sunt o serie de recomandări cari amintesc scrisorile către plugari ale unui fost ministru de agricultură.

Agricultura, are însă nevoie de un plan efectiv și suntem siguri că îl va avea.

Dr. N. N. PETRA

CRONICA.

Iosif Orga. Aflăm că d-l Iosif Orga, director executiv la Banca „Economul“, Cluj, a fost trecut la pensie, la cererea proprie, după un serviciu de peste 32 ani la „Economul“ și în total 44 ani serviciu bancar.

În decursul acestui lung period, ce nu este hărăzit oricărui muritor, d-l I. Orga a condus banca „Economul“ cu multă pricepere și devotament, câștigându-și pe piața Clujului o reputațiune și simpatii, cari pot să însuflească numai o muncă așa de rodnică pe care a depus-o domnia sa în serviciul care i-a fost încredințat.

Consiliul de administrație a băncii și-a luat deladui rămas bun, în termenii cei mai elogioși. D-l I. Orga la rândul său a mulțumit în cuvinte emoționante pentru încrederea pe care a avut-o în el instituțiunea în vremile de grea cumpănă prin cari a condus banca în aceste ultime trei decenii pline de crize, arătând că se retrage, dar că va sprijini prin modestele sale puteri și mai departe interesele băncii. Actul s'a remarcat și în adunarea generală.

Inregistrăm și noi acest fapt, ca băncile membre ale „Solidarității“ să ia la cunoștință o carieră care se încheie cu justa apreciere a unei vrednicii de care băncile noastre au fost totdeauna mândre că se găsește în rândurile lor.

BANCA „CHIOARULUI“, S. A., DIN ȘOMCUTA-MARE (județul Satu-Mare)

Inscrisă în registrul Soc. Bancare sub Nr. 1 din 25 Aprilie 1935

CONVOACARE.

Conform art. 11 din statutele societății, se convoacă

a 56-a Adunare generală ordinară

pe ziua de 26 Aprilie 1940, orele 15.

Adunarea se va ținea în localul Băncii Chioarului, S. A. din Șomcuta-Mare. Vor putea participa la adunarea generală acționarii care înainte cu 5 zile de ziua adunării vor depune acțiunile lor la sediul băncii conform art. 13 din statute.

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului;
2. Raportul Consiliului de administrație și a cenzorilor asupra anului de gestiune expirat;
3. Discutarea, aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere, pe anul de gestiune expirat și descărcarea Consiliului de administrație și a cenzorilor;
4. Alegerea unui membru în Consiliul de administrație și a 3 cenzori supleanți;
5. Eventuale propuneri în sensul statutelor.

Șomcuta-Mare, la 16 Martie 1940.

Consiliul de administrație.

„TÂNTĂRIANA“

CASĂ DE PĂSTRARE ȘI CREDIT POPULAR, SOC. PE ACȚII ÎN TÂNTĂRI, JUD. BRAȘOV.

CONVOCARE.

Acționarii casei de păstrare și credit popular „TÂNTĂREANA”, societate pe acții în Tântări, jud. Brașov, sunt prin aceasta invitați la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminecă, în 14 Aprilie 1940, ora 3 p. m.*, în localul școlii primare din loc cu următoarea,

ORDINE DE ZI:

- și anume:
1. Deschiderea și constituirea Adunării Generale;
 2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de censored asupra gestiunii din anul 1939;
 3. Descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de censored pentru gestiunea anului 1939;
 4. Raport în legătură cu ordinul Cons. Sup. Bancar Nr. 1.080/22 Nov. 1939 pt. lichidarea băncii „FRĂȚIA”, s. a., în Vlădeni;
 5. Alegerea a 3 membrii ordinari în Comitetul de censored în locul d-lor: 1. Inv. Vasile Ios. Ciolan; 2. Gheorghe Sim. Popa și Neculae Gavrilă, al căror mandat a expirat în acest an;
 6. Fixarea jetoanelor de prezență pentru membrii Consiliului de administrație și
 7. Eventuale propuneri anunțate președintelui Cons. de ad-ție, cu cel puțin 24 ore înainte de deschiderea Adunării Generale.

Observare. Dacă la această întrunire nu vor răspunde numărul statutar de membrii, ținerea acestei Adunări Generale se amână în puterea art. 210 din Codul Comercial Carol II pe ziua de Luni Paștilor în 29 Aprilie 1940, la aceeași oră și în același loc, fără altă convocare, când se va decide asupra obiectelor amintite în această convocare, oricare ar fi numărul celor prezenți.

Consiliul de administrație.

Activ	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1939.		Pasiv	
	Lei	b.	Lei	b.
1. Cassa:			1. Capital social	1.000.000—
a) Numărar efectiv	44.073—		2. Fond de rezervă:	
2. Portofoliu de scont:			a) Rezervă statutară	384.477—
I. Plătibil în țară:			3. Fond de amortisment	180.000—
a) În portofoliu	341.879—		4. Depuneri spre fructificare:	
3. Debitori:			I. Din țară:	
I. Din țară	19.232—		a) Cu livrete de economii nominative	230.250—
4. Creanțe în convers. conf. legii din 7/IV 1934:			II. Depuneri vechi	417.566—
a) În portofoliu	1.538.685—		5. Conturi diverse creditoare	2.346—
5. Pierderi din convers. conf. legii din 7/IV 1934	214.862—		6. Dividende neridicate	2.982—
6. Participațiuni:			7. Conturi transitorii creditoare	15.647—
I. Din țară:				
a) În portofoliu	25.500—			
7. Imobile	49.036—			
8. Mobilier	1—			
	2.233.268—			2.233.268—

Conturi de ordine

	Lei	b.		Lei	b.
1. Cauțiuni statutare			1. Deponenți de cauțiuni statutare		
2. Deb. pt. aval și scrisori de gar. date de bancă			2. Creditori pt. aval și garanții date de bancă		
3. Efecte comerciale în gaj			3. Deponenți de efecte comerciale în gaj		
4. Cambii de circulațiune			4. Deponenți de cambii comerciale în circulație		
5. Efecte spre incasare			5. Remitenți de efecte spre incasare		
6. Ipoteci, cesiuni și garanții diverse	1.201.700—		6. Deponenți de ipot. ces., mărf. în gaj, gar. div.	1.252.900—	
7. Titluri de gaj			7. Deponenți de titluri în gaj		
8. Debitori de titluri și alte val. în păstrare			8. Deponenți de titluri și alte valori în păstr.		
9. Debitori de titluri împrumutate			9. Creditori pentru div. titluri împrumutate		
10. Acreditiv diverse			10. Creditori pentru acreditiv și diverse		
11. Ipoteci date de bancă			11. Angajamente de reescompt în conversiune		
	1.201.700—			1.252.900—	

Debit.

	Lei	b.
1. Cheltuieli de administrație:		
a) Salarii, indemnizații și je-toane de prezență	19.140—	
b) Diverse	19.402—	
2. Impozite și taxe	10.952—	
3. Dobânzi plătite:		
a) La depuneri	6.027—	
	55.521—	

Contul Profit și Pierdere.

	Lei	b.
1. Dobânzi încasate:		
a) Dela portofoliul de scont	51.114—	
2. Venitul imobilelor	1.200—	
3. Comisioane încasate	1.607—	
4. Venitul participațiunilor	1.600—	
	55.521—	

Tântări, la 31 Decembrie 1939.

Contabil autorizat: ss. Nicolae Bărbat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. **Hariu Gonțea.** Notar com ss. **Pompiliu Taus.** ss. **A. Morar.** ss. **Stefan Ciolan**
 ss. **Ioan D. Comănelea.** ss. **Iosif Scorțea.** ss. **St. Grama.** ss. **Ioan N. Grămadă.**

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul Comitet de Censored, examinând conturile prezente le-am găsit în ordine cu registrele institutului, precum și în conformitate cu Legea Bancară și cu dispozițiunile cuprinse în Codul Comercial. Drept ce se transpun Adunării Generale spre aprobare.

Tântări, la 16 Martie 1940.

Președinte: ss. **Ioan I. B. Popa.** ss. **Iosif Gavrilă.** ss. **Neculae N. M. Grămadă.** ss. **Gheorghe S. Popa.**

„VATRA“, INSTITUT DE CREDIT

Inscrisă în Registrul

Activ.	Bilanț anual la					
	Lei		Lei		Lei	
<i>Cassa:</i> a) numerar efectiv						
b) disponibil la B. N. R.				1.395.916	—	2.144.273
<i>Portofoliu de titluri:</i> Titluri românești:						
1. Cu venit fix:	V. N.	In portof. V. R.	Gajate V. R.			
a) Efecte publice	228.000	—	219.746	—		
2. Cu venit variabil:						
a) Acțiuni cotate la bursă	28.500	—	48.745	—		
b) Acțiuni necotate la bursă	539.980	—	65.200	—	263.900	—
	796.480	—	333.691	—	263.900	—
<i>Plasamentul fondului de rezervă:</i> Art. 13			Val. nom.	In portof. V. R.		
a) Efecte publice garantate de stat			18.000	—	14.202	—
<i>Portofoliu de scont:</i> Plătibil în țară:			In portof.	Reescontat.		
a) Cambii fără garanție			1.412.739	—	278.520	—
b) Cambii garantate cu ipotecă			1.565.357	—	2.175.330	—
			2.978.096	—	2.453.850	—
<i>Creanțe în conversiune conform legii din 7 Aprilie 1934:</i>						
a) În portofoliu						7.430.875
<i>Imobile:</i> a) Pentru uzul propriu și locuințe					906.659	—
b) Alte imobile					257.038	—
<i>Mobilier</i>						1.000
Conturi diverse debitoare						273.620
Conturi transitorii debitoare						11.445
						17.068.649

BCU Cluj / Central University Library Cluj

	Conturi	
	Lei	b.
Cauțiuni statutare	282.400	—
Titluri în gaj: În portofoliu	305.100	—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	101.500	—
	689.000	—

Debit.	Contul de Profit					
	Lei		Lei		Lei	
<i>Cheltuieli de administrație:</i>						
Salare și indemnizații	187.750	—				
Diverse	99.446	—	287.196	—		
Impozite și taxe			47.767	—		
Dobânzi plătite la depuneri	129.841	—				
la reescont	92.274	—	222.115	—	557.078	—
<i>Amortimente:</i>						
a) La imobil					30.000	—
<i>Beneficiu net:</i>						
a) al anului curent					252.469	—
					839.547	—

Președinte:
ss. Dr. Laurean German.

Cluj, la

CONSILIUL DE

MEMBRII: ss. Ionel Comșa.

ss. Dr. Sebastian Stanca.

ss. Dr. Vasile Sava.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat

Cluj, la

ss. Ioan Oțoiu, președinte

ss. Nicolae Vasii.

ȘI ECONOMII, S. A., CLUJ.

Bancar sub Nr. 7/1934.

31 Decembrie 1939.

	Lei		Lei		Pasiv.	
	b.		b.		Lei	b.
Capital social					5.000.000	—
Fonduri de rezervă:						
a) Rezervă legală				36.393		—
b) Rezervă statutară				708.246		—
c) Alte fonduri				132.988		—
Fonduri de amortiment:					877.627	—
a) Pentru creanțe dubioase				280.405		—
b) Pentru imobil				180.000		—
Diferență de curs nerealizat la portof. de titluri					40.063	—
Fond de pensii și ajutoare al funcționarilor					413.829	—
Depuneri spre fructificare: Din țară:			La vedere.	Pe termin.		
1. Depuneri noi.						
a) Cu livrete de economii la purtător			101.989	3.851.029		—
2. Depuneri vechi reduse			373.720			—
			475.709	3.851.029		—
Angajamente de reescont: In țară:					4.326.738	—
1. Curente la B. N. R.					2.453.850	—
Dividende neridicate					29.376	—
Conturi diverse creditoare					3.049.985	—
Conturi transitorii creditoare					164.307	—
Beneficiu net: Beneficiu anului curent					252.469	—
					17.068.649	—

de ordine

	Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare	282.400	—
Deponenți de titluri în gaj	305.100	—
Deponenți de titluri și alte valori	101.500	—
	689.000	—

și Pierdere

	Lei		Lei		Credit.	
	b.		b.		Lei	b.
Dobânzi încasate:						
1. Dela portofoliul de scont				651.474		—
Venitul portofoliului de titluri				33.492		—
Venitul imobilului				42.051		—
Beneficii diverse				112.530		—
				839.547		—
					839.547	—

31 Decembrie 1939.

Pentru contabilitate:
Traian Putici.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Victor Stanciu.

ss. Laurențiu Curea.

ss. Dr. Alexandru Dragomir.

in deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.

11 Februarie 1940.

ss. Ioan Stroia, expert-contabil.

Banca „TÂRNOVANA“, S. A. Târnova, jud. Caraș.

Registrul Bancar Nr. 13 din 19 August 1935.

CONVOCARE.

Conform art. 20 din statute Domnii acționari ai Băncii „TÂRNOVANA“, S. A., în Târnova jud. Caraș sunt invitați la

a XXXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminică 21 Aprilie 1940, orele 2 p. m.*, în localul societății din Târnova.

ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1939;
2. Raportul cenzorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de cenzori;
4. Distribuirea beneficiului net.

Târnova, la 30 Ianuarie 1940.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1939.		Pasiv.		
	Lei	b.	Lei	b.	
Cassa : Numerar efectiv	42.115	—	Capital social	513.000	—
Titluri românești necotate	11.100	—	Fond de rezervă statutar	35.064	—
Debitori beneficiind de legea pentru lichidarea dator. agricole	486.022	—	Depuneri spre fructificare pe livrete	214.237	—
Imobile necesare comerțului propriu	50.000	—	Dividende neridicate	4.225	—
Mobilier	5.000	—	Beneficiu net	7.310	—
Conturi diverse	179.599	—			
	773.836	—		773.836	—

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	263.500	—	Deponenți de cauțiuni statutare	263.500	—
Ipoteci și garanții diverse	400.000	—	Deponenți de ipoteci și garanții diverse	400.000	—
	663.500	—		663.500	—

Debit.	Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1939.		Credit.		
	Lei	b.	Lei	b.	
Cheltuieli de administrație :			Dobânzi încasate dela debitori	54.965	—
Salarii	15.250	—			
Diverse	14.776	—			
	30.026	—			
Impozite : la stat	14.486	—			
„ la salarii	1.143	—			
„ la comună	2.000	—			
	17.629	—			
Beneficiu net	7.310	—			
	54.965	—		54.965	—

Târnova, la 31 Decembrie 1939.

ss. **Blagoe Voina**, director.

Pentru contabilitate : ss. **Dimitrie Dihel**, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. **Ioan F. Cercega**, președinte.

ss. **Ioan Lința Pagu**.

ss. **Constantin Ghejiu**.

ss. **Traian Păun**.

ss. **Rusalin Dalea**.

Verificat și găsit în conformitate cu codul comercial și legea bancară.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. **Ianăș Pagu**, președinte.

ss. **Ioan Voina**.

ss. **Ioan Modor**.

ss. **Petru Puichiță**.

ss. **Petru Păun**.